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III. évfolyam, 83. szám.
Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre - - - 
Félévre - • -
Negyedévre - -
Egyes szára ára

- 12 korona 
• 6 korona
- 3 korona
- 8 fillér.
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— ÚJVIDÉK — 
1907.jullus 26, péntek

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Újvidék, Ferenoz József-tér

Kéziratokat nem adunk vissza

Megjelenik szerda, péntek 
és vasárnap reggel.

a (raws fOesETLtNstGi is ams ram Mimim hivatalos iapja
Lapvezór: Teleki Árvád gróf.

Kiegyezési kínlódások.
A Határőr részére irta: Kalmár Antal dr.

Tavalyról az idénre, télről tavaszra, 
tavaszról a nyárra, nyárról őszre, őszről 
télre: ime azok a terminusok, amelyek a 
közös ügyek áldásait már tiz év óta 
szünet nélkül dicsérik Magyarországon. 
A törvény szerint a hadügynek és a 
külügynek okvetlenül közösnek kell lenni, 
de ennek a két dolognak annyi nálunk 
a szétágazó farka, hogy állami életünk 
existenciális megnyilvánulásai nem álla­
nak egyebekből, mint néhai való jó Csa- 
nády: »átkos« közösügyekből. Magyar- 
ország és Ausztria között tömérdek sok 
a súrlódási pont s bár ezekre a súrló­
dási pontokra a törvény szerint nem va­
gyunk kötelezve: azoktól még se bírunk 
megszabadulni, legfeljebb a súrlódási fe­
lületet bírjuk csak kisebbé tenni.

Homlokzatban áll itt legelőször maga 
a vámterület, már tudniillik a közös, 
mert az önállót: azt elhegedülte szent 
Dávid. Rettenetes az a küzdelem, hogy 
világos jogaink ellenére csak lépést’Ől- 
lépésre haladhatunk az önálló vámterület 
felé. Első lépés volt itt az 1898. I. t.-c. 
második az 1899. XXX. t.-a. a harma­
dik lesz, hogy vámszövetség helyett 
vámszerződést kötünk és a negyedik 
lenne tiz esztendő múlva a piros-fehér- 
zöld valóságos vámsorompókkal védett 
önálló vámterület. Ámde ha márkénytelen- 
ségből föladtuk a most fölállítandó önnálló 
vámterületet, nagy érdeke a nemzetnek az, 
hogy az önálló vámterület legalább tiz 
esztendő múlva föltétlenül biztosittassék- 
Minthogy pedig a nemzet gyanús szem­
mel nézte azt, hogy ez a biztosítás egy

Erkölcstelen mesék.
— A Határőr eredeti tárcája. —

Irta: Benda Jenő.
Mondta nekem egy nagyon erkölcstelen 

ember:
— Hazug a morálotok és ostoba. Hall­

gass ide, mondok neked egynéhány tanulságos 
mesét.

—- Ismertem egy nagyon előkelő és finom 
urat, aki ötszobás lakásban lakott, holott hat­
száz forint fizetése sem volt, lóversenyre járt, 
havanna-szivarokat szívott, a legelső szabónál 
dolgoztatott, sok pénzt költött asszonyra, ci­
gányra és pezsgőre. Mindezt évi hatszáz forint 
jövedelemből

— Hogyan cselekedte ezt?
— Úgy, hogy megházasodott
— Gazdag nőt vett el ?
— Nem, szegényt. De a szegény nő gyö­

nyörű szép volt, feltűnő pompás asszony pél­
dány. Egy igen vagyonos, magasrangu ur 
pártfogolta, a rangos és költséges háztartáshoz

második tiz esztendőre szóló szerződés­
ben legyen letéve, s ezt az eszmét a 
kormány el is ejtette: a most megkö­
tendő szerződésbe be kell venni egy klau­
zulát, amely szerint ez a szerződés tiz 
év múlva önnönmagától véget ér, és a 
vámsorompókkal védett önálló vámterü­
let önHömagától életbe lép. Értsük meg 
jól: önnönmagától, minden további tár­
gyalás és egyezkedés nélkül. Mert jegyez­
zük meg : ha nekünk tiz esztendő múlva 
az osztrákkal újból tárgyalni és egyez­
kedni kell, akkor mi már el vagyunk 
veszve, és mégint nem lesz meg az ön­
álló vámterület, amiképen nem lett meg 
ma, mert nem lett Széli Kálmán törvé­
nyébe bévé ve az a klauzula, hogy az 
ebben az évben véget érő törvény után 
önnönmagától életbe lép a vámsorom­
pókkal védett önálló vámterület. Ennek a 
mulasztásnak most iszszuk meg a levét!

Ki kell mondani a szerződésben azt 
is, hogy tiz esztendő múltán a külföld­
del megkötendő kereskedelmi szerződé­
seket Magyarország Ausztriától elkülö­
nítve önállóan köti meg. Mert ha már 
lesz is önálló vámterületünk, s Ausztri­
ának ki is kell inni ezt a keserű poharat: 
ő már most is azon mesterkedik, hogy a kül­
földi kereskedelmi szerződések azután is 
csak együttesen, a mostani módok szerint 
köttessenek meg. Ebbe bele nem egyez­
hetünk, mert ez a megköttség még az 
önálló vámterület mellett is teljesen meg­
bénítaná magyarországnak önálló gazda­
sági politikáját. Teljesen érezzük Ausztria 
és a dinasztia álláspontját, mert az 
önállóan való szerződéskötési jog, teljesen 
érvényre fogná juttatni Magyarország 
külön nemzetközi egyéniségét. Ez volna

az első csorba a Habsburgoknak kifelé 
egységesnek látszó kettős monarkiáján, 
s ezt sűrű könnyhullajtások nélkül nem 
viselhetné el se egy Habsburg kebel, se 
a hü Ausztria.

A külön szerződéskötési jognak köz­
jogi és gazdasági következménye a külön 
magyar kereskedelmi konzulátusnak fölállí­
tása is. Ezeket is már most kell biztosí­
tani előre, s tiz esztendő múlva egysze­
rűen csak fölállítani. Kormányunk bizonyo­
san komolyan veszi a tiz esztendő múlva 
életbeléptetendő önálló vámterületet: és igy 
erről a konzulátusi jogról le nem mondhat. 
És bár a főbb tételekben megállapítottnak 
is mondják a kiegyezést: mi ezekben az 
elsorolt fontos dolgokban nagyon is 
tudjuk azt, hogy még nem ugrottak át 
az árkot.

Vánszorgó lépés, de mégis lépés a 
gazdasági önállóság felé a fogyasztási 
adók kivétele is az osztrák karmok közül. 
Új esztendőtől kezdve fogyasztási adóink 
bárminemű szabályozása már csak önnön- 
magunktól fog függeni, és nem egyúttal 
az osztráktól is

A kiegyezési kérdések komplexumá­
hoz tartozik még a cukorkérdés, a vasu­
tak paritásos tarifája, maximalis tarifák, a 
titkos tarifák eltiltása, az átfutó forgalom­
ban való egyenlő elbánás, a tengerhajó­
zási kérdések, a kereskedelmi zászlók 
dolga, a tengeri kikötők konzulátusa, a 
hajózási illetékek, a tengerészeti hatósá­
gok, a Duna és egyébb folyamok hajó­
zási kérdései, a mértékrendszerről szóló 
megállapodások, a házalások, a vásárlá­
togatások, a szabadalmak, a védőjegyek, 
a magyar és az osztrák kereskedők 
egyenlő elbánása alá eső megállapodá-

a férj ur kezéhez minden hónap első napjai­
ban ez számolta le a pénzt. Mondd 1 mit szólsz 
ehhez az emberhez ?

— Becstelen gazember!
— Helyes! A múltkor pedig együtt sétál­

tam egy házaspárral, hol az asszony ugyan­
csak gyönyörű szép, s a férj, aki szintén nem 
többet,, mint hatszáz forintot keres, nagyon 
ostoba. Mondta nekem ez a férfi:

— Nincs nagyobb boldogság, mint egy jó 
házasság. Látod, addig, amig nőtlen ember 
voltam, nyomorúság volt az életem, örökös 
baj, gond, küzködés. Amióta pedig megháza­
sodtam, csupa öröm a sorsom. Nincs több 
jövedelmem, mint régen volt. Ketten élűnk 
belőle s mégis mindenre telik. Az asszony 
művészettel oszt be minden garast, alkuszik 
a boltban, mindent feleáron vásárol. Nézd 
például azt a kalapot a fején 1 Azt hinnéd, 
legalább tizenöt forint I Pedig mindössze hat 
forint volt! — Nevettem, mert ezt a kalapot 
én vásároltam őnagyságának — szavamra meg­
érdemelte a bájos, csókoskedvű kicsi nő, — 
s a kalap nem ti enöt, hanem harminc forint

volt. Mit szólsz hozzá? Becsületes volt ez az 
ember?

— Ostoba, de becsületes!
— Ne úgy mondd I Becsületes, mert os­

toba! Ha okos lenne, csak oly becstelen gaz­
ember volna, mint a másik Amiből következik, 
hogy van becsület, amelyik színtiszta osto­
baság 1

— Ez szofizma volt.
— Lehet. Erkölcstelen meséhez erkölcs­

telen logika! De most más történetet mondok :
Két asszonynyal beszélgettem egyszer s 

magyaráztam nekik :
Hölgyeim! Az tisztára véletlen, ha Önök 

tiszteségesek! A körülmények véletlen össze­
találkozása. Mert mi kell a házasságtöréshez? 
Hajlani és alkalom. És pedig a hajlam és 
alkalom nem külön külön, hanem egyszerre, 
együtt Megesik ugyanannak az asszonynak 
esetében, hogy egyszer megvan a hajlam, de 
nincs meg az alkalom, máskor megvan az 
alkalom, de nincs meg a hajlandóság Az ilyen 
asszony tiszteséges marad, de csakis a vélet­
len kegyéből, mert minden asszony életében
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2 Határőr

sok, a posták, a tanítók, a telefonok, a 
szerzői jogok, a részvénytársaságok, a 
biztosító intézetek, az állatforgalmi és 
egészségügyi szabályozások, a Boszniára 
vonatkozó intézkedések, vámkezelési és 
vámkonferencialis dolgok — szentséges 
isten! mennyi közös súrlódási pont!

De ez még mind nem elég: itt van 
még a készpénzfizetések fövétele, a jegy­
bank fogas kérdése és a kvóta. Ezek 
ugyan nem tartoznának a vámkiegyezés 
dolgaihoz, de hát azért komplexum, hogy 
oda tartozzék. így akarja az osztrák!

Az uj rendszer a városházán.
Bállá főispán reformtervei.

Sokkal kevesebb lesz a pótadó.

Amikor az országban az uj rendszer a 
réginek örökébe lépett, a pusztulás, a rom­
bolás már orgiákat ült. Az a másfél esztendő, 
amely az uj rendszert megelőzte, leirhatlan 
dulást vitt véghez. Ez az állapot azonban 
nemcsak a politikában volt észlelhető, hanem 
annak bénító hatása közgazdasági téren is 
nyilvánult!

így voltunk a mi városunknál is! Amikor 
a torony alá az uj rendszer vonult he, a régi 
rendszer hibáinak és bűneinek eltakarítása 
annyi munkát adott, az uj rendszer működé­
sét teljességében oly annyira lekötötte, hogy 
komoly alkotó munkára jó sokáig gondolni sem 
lehetett.

Azóta egy esztendő pergett le a világ 
óramutatóján és kezdetét vehette az igazi, 
komoly munka, mely az összpolgárság jólétét, 
boldogságát van hivatva előmozdítani.

A dfatárör-ről még a rosszakarat sem 
állíthatja, hogy a városi tanácsot valami nagyon 
dédelgetné, sőt igen gyakran kíméletlen, de 
meggyőződésünk szerint igazságos hangon tettük 
szóvá a városi tanács működését, — mely, 
mi tagadás, — sokszor okot adott arra, hogy 
gondolkozzunk afelett, vájjon a városi tanács 
az uj rendszer szellemében kiván-e működni ?

Bállá Jlladár dr. főispán azonban mél­
tóságát nemcsak politikai szempontból tölti be 
közmegelégedésre, de a város ügyei iránt is 
oly önzetlen és lelkes szeretetet tanusit, hogy 
a város minden polgára csak hálával tapasz­
talhatja a város érdekeit szolgáló páratlan 
meleg érdeklődését és fáradhatlan tevékeny­
ségét.

A személyi kultusz nem a mi kenyerünk 1 
Mi dicsérjük a jót és kárhoztatjuk a rosszat! 
Mint függellen újság, erkölcsileg és anyagilag 
mindenkitől függetlenek csak hazánkat, váro­
sunkat és a közérdeket szolgáljuk. És ami­
ként a múltban nyíltan és bátran kifejezést 
adtunk nem tetszésünknek, úgy örömmel lát­
juk és tapasztaljuk most, hogy városunk éle­
tében mérföldkőhöz értünk, melynél e város 
lakosságának boldogulása és jóléte kezdődik.

voltak pillanatok, amikor hajlandó lett volna 
megcsalni az urát.

Az egyik asszony fejét lehajtva mélyen, 
elgondolkozott.

A másik asszony lármás, méltatlankodó 
haraggal zu dúlt rám.

8 a két asszony közül az egyik megcsalta 
az urát. Mit gondolsz melyik ?

— Nem nehéz kitalálni!
— Persze, hogy nem! Természetesen, az 

aki hangosan fölháborodott.

— Még egy utolsó, rövid históriát! Egy 
szép asszony és egy szép férfi szerették egy­
mást, rajongó, áhitatos szerelemmel De jött 
egy kövér podegrás öreg ember s a szép 
asszony ennek a vén romnak kedvéért meg­
csalta a szép férfiút. A vén rom tudniillik igen 
gazdag volt s drága lakást vett a nőnek s 
gyönyörű ruhát. Mit szólsz ehhez ?

— A nő nagyon erkölcstelen volt!
— Ne zavarjuk össze fiacskám a fogalma­

kat. A szép férfi csak szeretője volt a nőnek, 
mig a vén rom a hites, törvényes ura.

Balta Jlladár dr. főispán, Bad-Halli tar­
tózkodásáról hazaérkezve, szakadságidejet két 
napra megszakította. Ezt a két napot pedig, 
noha szabadságon volt és családi ügyei igény be­
vették, a komoly alkotó munkárjak szentelte.

Értekezletre hívta össze a^városi tanács 
tagjait, hogy velük a közel jövő munkájának 
programmját megállapítsa. Ez az értekezlet 
azután oly nagyfontosságú és nagy horderejű 
programmot állított össze, mely ha megvalósul, 
e város mindenegyes polgára hálaérzettel lesz 
eltelve. Aki pedig Ba^a Jlladár dr. főispán 
akadályt nem ismerő, szívós akaraterejét is­
meri, az egy percig sem fog kétkedni, hogy 
ez nem csak programú) marad, de valóságban 
létesülni is fog.

Bállá Jlladár dr. főispán legelsöbben is 
kifogásolta, hogy egyes tanácstagok túl vannak 
terhelve, másoknak pedig kevés munkakörül 
van és úgy az egyik, mint a másik a város 
érdekeinek a rovására megy. A városi tanács 
megszívlelte a főispán kifogását és forster 
géza városi katonaügyi tanácsostól az anya­
gok és szerek beszerzését és azoknak tanácsi 
referádáit elvette és annak elvégzésével ifjú 
Jojárt János tanácsnokot bízta meg. Minthogy 
a belügyminiszter a javadalmi hivatal ügyében 
a Polgári párt indítványa értelmében hozott 
közgyűlési határozatot jóváhagyta, a tanács a 
jYíarcekovich Jmre dr. tanácsnok és, jíáray 
Ja/amér főszámvevő ellen, azoknak kérelmére 
megindított fegyelmi elővizsgálatot tárgytalan­
nak tekinti és a fegyelmiknek a közeli napok­
ban remélhető beszüntetése esetére a java­
dalmi hivatal ügyeit jYíarcekovich Jmre dr. 
adóügyi tanácsnokra bízta, akinek Ballí7 Jlla­
dár dr. főispán egyúttal meghagyta, hogy a 
városi javadalmi hivatalnak kezelési szabály- 
rendeletét készítse el. hogy a javadalmi hiva­
talnak január 1-én bekövetkezendő városi ke­
zelésbe való átvétele esetén fennakadás ne le­
gyen. Ezek voltak a személyi ügyek, melyek­
nél jóval fontosabbak azok a reformeszmék, 
amelyeket Balta főispán vetett fel és ame­
lyeknek kidolgozását a városi tanácsnak sür­
gős feladatává tette, úgy hogy azok már az 
augusztusi közgyűlésen tárgyalhatók legyenek.

Balta főispán az értekezleten előadta, hogy 
a vallásfelekezetek iskolafeutartás címén le- 
hetetlennél-lehetetlenebb követelésekkel álla­
nak elő, igy legutóbb a gör. kel. egyházköz­
ség: iskola és templom részére 3b2 ezer ko­
rona segélyt kért, a katho/ikus, református, 
evangélikus és izraelita községek nemkülöm- 
ben teljésithetlen kérelmekkel álltak elő, miért 
is a város részéről iskola célokra eddig adott 
és a pótadónak felét kitevő összegeknek be­
szüntetését véli. A kathoiikus és szerb egy­
házközségek iskoláikat önmaguk is fenntart­
hatják és pedig jóval kevesebb kiadásokkal, 
mint amennyit a kafho/ikusok és szerbek az 
eddigi összes iskolák fentartási összegéhez 
járultak. A többi iskolák á/iamositassanak és 
ezáltal a polgárság válláról, — melyet 75°/0 
pótadó nyom, — 4-0—50°/'0 pótadó levesznek, 
mert ennyivel kevesebb lesz már a jövő év­
ben a pótadó.

Az értekezlet lelkesedéssel tette magáévá 
a kitűnő, közhasznú reformtervet, melynek 
előkészítésével BaHa főispán Brofuma Bála 
főjegyzőt bízta meg.

A másik hatalmas reformterv; a külföldi 
át úkgak behozatali vámja. 6gy darabka öri- 
ál/ó vámterület. A külföldi árúk fizessenek 
behozatali vámot, ezzel a honi kereskedelem 
és ipar hathatósan támogatva lesz és oly 
hatalmas jövedelem lesz elérve, amel a pót­
adót még 15 -20%-aI leszállítja. Ezt a javas­
latot is már az augusztusi közgyűlés fogja 
tárgyalni.

Az értekezlet elhatározta, hogy az ártézi 
fürdő parkja részére szánt 30 holdból csak 10 
holdat fásit be, a többi 20 holdat pedig bérbe­
adja és szükséghez képest fog a parkhoz csatolni.

Minden dicsérő és elismerő szó felesleges'! 
Az elismerés legékesebb szavánál is szebben 
beszélnek a nép jólétét, a polgárság boldogságát 
célzó reformok, melyek, hogy valóra fognak 
válni: — elég garancia Ba/la főispán aka­
ratereje és alkotóképessége.

A polgárság pedig áldani fogja az uj 
rendszert, mely tán mégsem lesz olyen rossz, 
— mint azt néhány drabant feltüntetni szeretné.

A pátriárka nem mer a 
bíróság elé.

Elévült becsületsértés.
A „Zasztava“ cikke.

gyurgyevics Vazul eszéki ügyvéd, a hor- 
vát tartománygyűlés volt elnöke. Brankovics 
györgy, karlócai pátriárka megbízásából e hó 
15-én megjelent a mitrovicai járásbíróságnál 
és ott általános meglepetésre azt a kérelmet 
terjesztette elő, hogy a pátriárka által jYíu- 
siczky 2>öme dr. országgyűlési képviselő és 
fsai ellen megindított és e hó 29-éré kitűzött 
tárgyalást halasszák el. gyurgyevics kérelmét 
azzal indokolta meg, hogy JYíusiczky 2>öme dr. 
országgyűlési képviselő mindeddig kihallgatva 
nem lett, sőt még mentelmi jogának felfüg­
gesztését sem kérték a képviselőháztól. Mind­
ezért arra kérte a járásbiróságot, hogy a tár­
gyalást halassza el.

gyurgyevics Vazul, hivatkozással arra, 
hogy az ugyanez ügy ben panaszlott jYÍanoj- 
lovics V/adisz/áv dr. országgyűlési képviselő, 
mentelmi jogának felfüggesztése előtt már ki 
lett hallgatva, arra kérte a bíróságot, hogy 
jYíusiczkyt is már most hallgassa ki, tehát 
még mentelmi jogának felfüggesztése előtt és 
kérje a magyar országgyűléstől Jftanojlovics 
V/adisz/áv dr. mentelmi jogának a felfüggesz­
tését, minthogy a bírósági iratokból nem tűnik 
ki, hogy ez már megtörtént volna

A mitrovicai kir. járásbíróság gyurgyevics 
kérelmének helyt adott és a szenzációsnak 
Ígérkező Brankovics-ügy tárgyalását f. évi 
október hó 28-ára halasztotta el.

A Jászlává erről az ügyről a következő 
igen érdekes és a helyzetet élesen megvilá­
gító cikket Írja:

„Tehát a pátriárka ügyvédje JYíusiczky 
Döme dr. mentelmi jogának felfüggesztését 
sürgeti. Hát ez mire való? Mert nemcsak 
Brankovics pátriárka, de az ügyvédje is igen 
jól tudja, hogy ez a kérelmük immár tárgy­
talanná vált ők már csak .levegő után“ kap­
kodnak. Ugyanis jYíusiczky Döme dr. ellen 
már az úgynevezett tárgyilagos elévülés állott 
be, mert a Horvátországban érvényes büntető 
jog szerint az elévülés három hó alatt áll be, 
ha a bírósági idézés a feljelentés napjától 
számított három hónapon belül kézbesítve nem 
lett. Most már sem a mentelmi jogának fel­
függesztését nem kérhetik, sem kihallgattatá- 
sát nem rendelhetik el.

És kinek a hibájából történt ez? Senki 
másnak hibájából, mint Brankovics pátriárká­
nak. Panaszát az utolsó napon adta be. De 
még akkor is elég ideje lett volna ügyének 
megsürgetésére. De jYíusiczky mentelmi jo­
gának felfüggesztését komolyan azon egyszerű 
oknál fogva sem merte kérni, mert az ezen 
ügyre vonatkozó iratok kü/ömben a magyar 
országgyűlés elé kerültek volna. Ezért a pát­
riárka a szerb önálló pártiakat és a szerb 
önálló pártiak a kormányt rávették, hogy az 
iratokat két hónapnál lovább maguknál tart­
sák ős Budapestre semnjikép fel ne küldjék.

Ebből is látható, hogy Brankovicsnak 
mindenütt vannak bűnpártolói. No de erről 
lesz még egy pár szavunk.

Most, amidőn már minden el van késve 
és el van évülve. Brankovics ügyvédje a tár­
gyalás elhalasztását kéri és JYíusiczky Döme 
dr. mentelmi jogának felfüggesztését szorgal­
mazza. De neki ez nem elég! Azt szeretné, 
hogy jYíus\czky Döme dr. mentelmi jogának 
felfüggesztése előtt hallgattassák ki. Nem hi­
vatkozik törvényre, de még valószínűvé sem 
iparkodik tenni, hogy a törvény ezt megen­
gedi, hanem hazugsághoz és ámításhoz fog.

Azt állítja, hogy jYíanoj/ovics V/adisz/áv 
dr. ki van hallgatva, holott, mint országgyű­
lési képviselőnek mentelmi joga nincs felfüg­
gesztve, következőleg JYíusiczky Döme dr. 
ellen is az eljárás folytatandó lenne. Ez nem 
egyéb, mint gúnyűzés. jYíanoj/ovics Vladiszláv 
dr. nem is országgyűlési képviselő, hanem 
fivére: JYíanoj/ovics János dr. az. Ezt Bran~ 
kovics pátriárka és gyurgyevics Vazul, volt 
tartománygyűlési elnök is igen jól tudják.

Egyelőre ennyit! Majd visszatérünk még 
erre az ügyre, hogy Brankovics pátriárkának
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összes bűnpártolóit a nyilvánosságnak bemutas­
suk. Különösen Jadaj drt., a megbukott kor­
mány igazságügyi osztályfőnökét, aki a szerbek 
elleni gyűlöletből nagyot ütött a ciryll betűn 
és azon fáradozott, hogy nekünk azáltal „kedves­
kedjen“ hogy a pátriárkái székben egy leg­
közönségesebb fajtájú sikkasztót hagy a nya­
kunkon.

Majd kitűnik ország-világ előtt, hogy 
J ran kavics pátriárka mikép védi meg a becsüle­
tét? Nem mint egy pátriárka és nem mint 
egy „főrend“, aki sürgeti, hogy ártatlansága 
kiderüljön, hanem egy lókötőnél is rosszabb 
kifogásokkal él.

Abból, hogy Jrankovics pátriárka mikép 
járt el a bíróság előtt, mindenki a pátriárka 
bűnösségét láthatja és amiért nem is mer 
ellenfeleivel a bíróság előtt szembeszállani. 
Ámde az ügy akár a bíróság nélkül is el lesz 
intézve. Ebben kétkedni sem lehet, mert újra 
ismételjük, a szerb pép nerrj fogja tűrni, hogy 
épen a tegagyafurtabb gazember tegyen a 
pátriárkája'1.

*
Ezeket Írja a Jászlává. A Jasztava pedig 

ismeri a szerb pátriárkát és igy nincs okunk 
kételkedni abban, hogy a Jászlává igazat 
mond

Az újvidéki közkórház 
építkezése.

— Több cikk. -
I.

Az államok, vagy városok műveltségi 
fokának megállapításánál két tényező szokott 
zsinórmértékül szolgálni: mennyi az iskolája 
és mennyi a kórháza. Az utóbbiak terén Ang­
lia halad elől, a hol a társadalom vette kezébe 
az ügyet és milliókat áldoz kórházainak fentartá- 
sára. Újabban a szociális törekvések, a beteg 
és szegény embertárs sorsán javítani, anyagi 
körülményeit javítani, testi bajait gyógyítani, 
vagy fájdalmait türhetöbbé tenni még jobban 
a kórházak felé terelte a társadalom figyelmét. 
A társadalom irgalmassága mellett Európa 
országainak kormányait, municipiumait és or­
vosait folyton foglalkoztatja és intézmények 
létesítésére sarkalja az az eszme, hogy népé­
nek egézségét emelje és elhalálozásokban a 
lehető minimális százalékot elérje.

Hogy mi minden történt Europa és Ame­
rika nagy városaiban az utolsó évtizedekben- 
azt a közegézségügyre vonatkozó számos tör­
vény, a lakásügy rendezése, élelmiszerek ellen­
őrzése, csatornázás, vízvezeték és számos 
egyóbb jelenleg alkalmazásban levő institutiok 
mutatják. — Hogy jó közkórház, egy város 
közegézségügyi viszonyaira mily mértékben 
képes befolyni, és mennyire emeli azokat, azt 
ma vitatni — mikor már senki sem vonja 
kétségbe — felesleges.

Hazánkban a főváros vezet e téren. — 
Számos meglevő nagy kórházai betegek ezreit 
képesek felvenni, s minden évben mégis mil­
liókat áldoz e téren. -- Újabban a klinikai 
kórház épül és 2V» miliós költséggel egy uj 
nagy kórház mihelyt ez készen lesz egy 500 
ágyas munkás-kórház építése van tervbe véve 
és azután a Rókus-korház pavillonrendszerben 
való kiépítése következik.

De nemcsak a fővárosban, hanem az 
ország minden részében folyik e nemes irányú 
erős munkálkodás. Hogy eze* az utolsó évben 
történtekkel jellemezük a tevékenységet és 
áldozatkészséget, elegendő felsorolni a követ­
kezőket: Lippa 8000 lakosú nagyközség most 
adja át a használatnak a 250 ezer koronás költ­
séggel épült közkórházat: Ujhely, Makó, 500 
ezer koronán felüli költséggel épült közkór­
házait most adta át rendeltetésének; Torda 
és Zilah meglevő közkórházait most bővítik 
300 ezer korona költségű sebészeti pavillonnal; 
Marosvásárhely most irta ki az árlejtést 400 ezer 
koronás közkórházára, 8zatmár-Németi600koro­
nás ezer közkórházának tervei most készülnek; 
Kecskemét és Temesvár pedig egy több milliós 
nagyarányú kórház létesítése érdekében most 
indították meg a mozgalmat. — Ezenkívül 
számos helyen van még folyamatban vagy 
kezdeményezés alatt kórház építkezése.

E szép sorozatban méltó helyet foglal el 
Újvidék városa, midőn egy modern és nagy 
közkórház építését, 163 ágyra szóló kórház- 
épületek létesítésével megkezdi.

A kórház céljaira a futaki-ut mentén a 
régi vásártér melletti terület vétetik igénybe. 
A kórház céljaira 220 50 méter hosszú és 
226-50 méter mély, vagyis cca 9 katasztrális 
hold terület foglaltatik le. — E területen 19 
körpavillon emelhető; ebből jelenleg tervezve 
van a gépház és desinficialó épületen kívül 
7 pavilion kiépítése.

A kórház telke úgy hygenikus, mint gaz­
dasági szempontból kifogástalan — A széles 
futaki-ut, valamint a telket körül vevő utak a 
forgalom lebonyolítását minden irányban köny- 
nyen átvehetik. Az egész közel van a város­
hoz, de mégis elég távol a város zajától. — 
A telek maga fensikon fekszik, főfrontjával 
délkeletre, úgy hogy a hygeniai követel­
ményeknek megfelelőleg délkeletre nyíló 
összes köztermek előtt egy szép hegyvidék 
terül el. — Egyik oldalt a gyógyfürdő 
remek parkja lesz. Az északnyugati oldal 
felől pedig mintegy negyven holdas erdő 
kerül ültetés alá. — A fensikot állandó 
szellő járja. — Korház céljaira alkalmasabb 
területet megrendelésre sem lehetett volna 
készíteni.

Hova kerüljön az új színkör?
A jfatárőr múlt számában felvetettük a kér­

dést, hova kerüljön az építendő városi új színkor 
és egyúttal megkezdettük a kérdésünkre beérke­
zett válaszok leközlósét. A posta azóta is gar­
mada számra hozza az érdekesnél-érdekesebb hoz­
zászólásokat, melyek közül a megfelelőket lekö­
zöljük. Alkalmat adunk ezzel a közönségnek, hogy 
a város sorsának intézésébe hivatott szavának 
súlyával beleszóljon és egészséges eszmék felve­
tésével az intéző köröket irányítsa, nekik a vá­
ros ügyeinek intézésében segítségére legyen.

A beérkezett válaszok közül a következőket 
közöljük le :

„Igen tisztelt szerkesztő ur!
A deákteret legalkalmasabbnak találnám, 

mert valamikor úgyis ott állt a színház. — A 
sétatérből nem szeretnék erre való teret kihasit- 
tatni, hiszen úgyis elég kicsi, pedig azt minél 
jobban ki kellene szélesíteni, a mi közegészség- 
ágy előnyére szolgálna. Szívélyes üdvözlettel

Karlsbad, 1907. jul. 22.
dr. Xubinyi Xároly 

tör vb. biz. tag.“
*

„Véleményem az, hogy az építendő színkör­
nek n legmegfelelőbb helye a régi színház helye 
a J)eák-téren homlokzattal az Andrássy-utca felé.

És pedig azért, mert egy színháznak az in- 
teligens közönség között lehetőleg a város köz­
pontján kell lenni”.

Tisztelettel
Újvidék VII./17. 1907.

Schwa re z Sípéi
fakereskedő.

*

„A hozzám intézett kérdésre, hogy hova 
kerüljön a színkör? a következő választ adom:

A városi színkör részére a megfelelőbbnek 
találom a következő helyeket a következő sor­
rendben :

1. Jt régi szerb színház helyét, mert köz­
pontban van.

2. Xórház helyiség (ha oda gymnasium nem 
építtetik,) mert a mostani helyiségeket a szí­
nészeknek ki is lehetne adni s ebből a város­
nak jövedelme is lenne.

3. Sövő/dét — ha ugyan ez a városé, mert 
már ott kész park van.

4. Jtz ártézi fürdőhöz parkját.
6. j7 sétatéri helyiségei. Ezt azért mon­

dom utolsó helyen, mert az itt építendő SZin- 
kőr, idővel akadálya lehetne a város Duna felé 
való fejlődésének: akadályt pedig ne csináljunk.

Maradjunk tehát a 4 első számnál, hegy­
ezek közül melyik a legjobb, legalkalmasabb hely, 
az én gondolatom az első számot mondja leg­
jobbnak legal kai masabbnak “.

Újvidék, 1907. évi július 17-én.
id. Jojárf dános 

törvh. biz. tag.
*

„A legmegfelelőbb helynek tartom a városi 
sétány azon részét mely az úgynevezett Erzsé­
bet ligettel szemben van, mert városi saját telek, 
alkalmas arra hogy a színkörrel cukrászda stb.

összeköttessék, nyáron egyedüli helye a város 
publikumnak, hol este tartózkodhatni, kényelme­
sen elérhető, a publikum rendes utjai közé tar­
tozik, mig ellenben távol eső helyen a közönség 
nehezebben határozza el magát színkörbe menni, 
mert egy sajátságos magyar bajunk, hogy minden 
más különféle bajokon kívül még kényelmesek 
is vagyunk.

Ha az lehetetlen, akkor nincs városunkban 
más igazán alkalmas hely ha csak a főtéren va­
lamely magánházat nem sajátítunk ki.

Egy színkörnek ab ovo az a feltétele, hogy 
szabad, könnyen hozzáférhető helyen épüljön, 
tűzrendészet! szempontból szintén előny, ha egy 
szilikor szabad helyen áll. Nem ismerem a köz­
hangulatot sem a különféle combinatiokat, hisz 
hónapok óta nem jutok hozzá közügyekről vala­
kivel beszélgetni, a tek. szerkesztő egyenes fel­
hívása folytán ezek voltak mondani valóim“.

Üdvözlet és kartársi szeretettel 
deutsc/j Xá/mán

A Magyar Textilipar szerkesztője. *
„Én a áfa tárőr által tervbevett sétatéri 

rózsadombot tartom a legmegfelelőbb helynek 
és pedig mert a legszigorúbb követelményeknek 
felel meg, minthogy a színház minden oldalról 
szabad téren felépíthető volna, de főleg azért, 
mert harminc évi álmom megvalósítását látnám, 
hogy a Barán egy széles út (avenue) keletkeznék“.

Tisztelettel Xrón Xároly
törvh. biz. tag.

HÍREK.
Katonai felülvizsgálat. Pétei-váradon kedden, e hó 

23-án reggel 8 órakor katonai felülvizsgálat volt, ami­
kor is a vegyes bizottság polgári elnökeként a m. kir. 
honvédelmi miniszter képviseletében Dalia Aladár dr. 
főispán szerepelt.

A légszeszgyár megváltása, forster §éza, 
városi tanácsnok, a légszeszgyár ügy előadója 
arról értesítette az újvidéki légszeszgyár igaz­
gatóságát, hogy a város szakértőivel e hó 
29-én a légszeszgyárban helyszíni szemlét fog 
tartani és a szerződés értelmében élni fog 
azon jogával, hogy az üzleti könyvekbe be 
tekinthessen. A légszeszgyár igazgatósága az 
értesítésre azt a választ küldte, hogy e hó 
29-én az egyesült légszeszgyárak Augsburg- 
ban székelő központi igazgatóságának kikül­
dötte nem jöhet, miért is a helyszíni szem­
lének megtartását 14 napra elhalasztani kérték. 
A város a kérelmet nem találta teljesíthetőnek, 
mert a város szakértői: Jpeiffer Jgnác, bu­
dapesti műegyetem tanár és debreceni Jenő, 
gépészmérnök, a debreceni világítási müvek 
igazgatója csak e napon jöhetnek és igy a 
város a helyszíni szemlét e hó 29-én okvetlen 
meg fogja tartani. A város szakértői vasárnap 
este érkeznek Újvidékre.

Árad a Duna. A Duna vízállása egzre emelkedik. 
A jelenlegi viz magasság: 4 méter 19 centiméter.

A gimnázium uj épülete. JJpponyi JJtbert 
gróf, vallás- és közoktátásügyi miniszter arról 
értesítette Jalta JUadár dr. főispánt, hogy 
egyik kiküldötte a legközelebbi napokban 
Újvidékre érkezik, hogy a gimnázium uj épülete 
részére kijelölendő telket megtekintse és a 
főispánnal, a várossal, esetleg az érdekelt 
magánosokkal érintkezésbe lépjen. A miniszter 
az uj épület emelésével kapcsolatosan Újvidé­
ken középiskolai interrjáiusr akar létesíteni, 
ami állami, vármegyei és városi érdek, miért 
is felkéri a vármegyét, — ezzel a leirattal 
kapcsolatosan Bácsmegye főispánjához is le­
iratot intézett, — hogy az internatus költségei­
hez járuljon hozzá. Ja/la főispán a leirat tartal­
mát a városi tanácsai tudatta, és egyidejűleg 
meghagyta, hogy az ügy akként készítessék 
elő, hogy az már az augusztusi rendes köz­
gyűlésen tárgyalható legyen.

Popovics Ignáczné elköltözött. A áfa- 
tár őr tette szóvá Jopovics Jgnácnénak, ennek a 
veszedelmes kalandornőnek bűnős üzelmek és 
csalásait. Egy hosszú cikkben lepleztük le azt 
a boszorkánykonyhát, amelyet ez a hírhedt 
csalóuő Battyáni-utca 21. alatti házában be­
rendezett, ahol hiszékeny és buta embereket 
lépre csalt és kifosztott. Rendőrségünk-csodá­
latos keztyűs kézzel bánt el Jopovicsnéval 
és végre is Jopovicsné volt az, aki megunta, 
hogy boszorkánykonyháját leleplezve, —■ jól 
jövedelmező üzletétől legyen megfosztva, el-

W'

•$" • -x; , i>> 'i- ' v%‘. «V pMHi



adta házát, bútorait, fényképező és ciukografiai 
műtermét és kedd este Újvidékről vógkép el 
költözött. Itt már nem volt többé talaja; — akit 
kifoszthatott, megcsalhatott, — azt nem kímélte. 
És most uj hazát keres magának, hol élőiről 
kezdheti veszedelmes csalásait, hol még nem 
ismerik és hol még „boldogulhat“. Reméljük 
rendőrségünk módját fogja ejteni, hogy fopo- 
vicsné többé ne szerencséltethesse városunkat.

Készülő sztrájk. Csak röviddel ezelőtt 
alakult meg az újvidéki borbély- és fodrász- 
segédek szakszervezete és máris arról értesü­
lünk, hogy a borbélysegédek a sztrájk eszmé­
jével foglalkoznak és munkabér emelése iránti 
kérelmüket legközelebb munkaadóik elé ter­
jesztik, kiknek válaszától fogfüggeni, hogy a bor­
bélysegédek sztrájkb alépnek-e, vagy sem? Éret- 
sülésünket munkáskörből kaptuk, de nem volt 
módunkban annak hitelességéről meggyőződni, 
de annyit mégis megtudtunk, hogy az uj 
szakszervezet gyakori ülésein a munkabér 
kérdésével foglalkozott.

Az árvízkárosultak érdekében. Torontál- 
vármegye törvényhatósági bizottságát Nagy- 
Becskereken junius hó 27-én tartott rendkívüli 
közgyűlésén elhatározta, hogy a megye terüle­
tén és főleg Rudolfsgnádon pusztított árvíz okozta 
nagy nyomor és szenvedés enyhítésére országos 
gyűjtést indít. Ezt a kérelmet valamennyi társ­
törvényhatóságnak megküldték. Újvidék, városá­
hoz tegnap érkezett le a kérelem, melyet az 
augusztusi közgyűlésen fognak tárgyalni.

Bereeller Lipót nyugdíjaztatása. A bel­
ügyminiszter tegnap leérkezett leirata szerint 
jóváhagyta a városi közgyűlésnek azt a ha­
tározatát, mely kimondotta Jercel/er Xipót 
városi mérnöknek saját kérelmére történt 
nyugdíjaztatását. A belügyminiszter egyidejű­
leg kivételesen jóváhagyta a közgyűlésnek azt 
a határozatát is, mely Jercellernek az állam­
nál eltöltött szolgálatait a nyugdíjba betudja 
és nyugdíjévéinek számát 16 évben állapítja 
meg. — Jerceller Xipót mérnök végleges 
felmentése, — amint értesülünk, — e hó 
végével fog megtörténni.

Lesz-e posztógyárunk ? Olvasóink bizo­
nyára emlékezni fognak arra a cikksorozatra, 
amelyben a Jfatárőr állást foglalt a gyáripar 
fejlődését bénító azon határozata ellen, 
melyet egyik városi közgyűlés hemetrovits 
Vladimir dr. főkapitány indítványára mondott 
ki és amely szerint a keletkezendő uj gyárak 
a Ferenc-csatorna melleti területre kerüljenek. 
Elmondottuk és kimutattuk, hogy ennek ke­
resztülvitele a talajviszonyok miatt lehetetlen 
és lapunk szerkesztője ez ellen a közgyűlésen 
határozottan állást foglalt, sőt amikor a köz­
gyűlés a határozatot mégis kimondotta, azt 
meg is felebbezte. — Szerettük volna, ha ez 
alkalommal nekünk ne lett volna igazunk. De 
most az események hónapokkal ezelőtt elfoglalt 
álláspontunkat igazolják. Ugyanis Sztudipka 
Ferenc posztógyár céljaira 11 hold (13200 
□-öl) területet kért és kapott. Sztudinka a 
város feletti Dunaparton kérte a területet. A 
városi közgyűlés többsége szerkesztőnk meg­
indokolt tiltakozása dacára a város a/atf adott 
területet, ötletszerűen, anélkül, hogy a terü­
letet megvizsgálta volna. Azóta már majd egy 
fél év telt el és Sztudinka még mindig nem 
vehette át a területet. Nem vehette át pedig 
azért, mert az alacsony terület még ma is 
nagyrészben viz alatt áll. A Dunából és a 
Ferenc csatornából kiszivárgó viz elöntötte a 
posztógyár céljaira szánt területet. Sztudinka 
Ferenc a városhoz intézett és e hó 12-én 
kelt levelében a területié vonatkozólag kije­
lenti, hogy azt, miután az viz alatt áll, át 
nem veheti, mert azt a gyár céljaira előbb 
l1/» méter alapkövezéssel kell ellátni, ami 
szertelenül megdrágítja az előirányzott kiadá­
sokat. Arra kéri tehát a várost, hogy ármen- 
tesitse a területet, készítse el az alapköve­
zést vagy pedig adjon ármentes területet, — 
mert addig nerp lesz posztógyár. Tehát fél­
évvel utóbb ott vagyunk, ahol lenni — fél­
évvel ezelőtt megjósoltuk. Hogy nem lesz 
posztógyárunk és nem lesz gyáriparunk — 
az nem baj; fő, hogy a főkapitánynak volt a 
közgyűlésen — igaza és többsége.

Csendélet a Szóchényl-utcában. Vasár­
nap este V«10 órakor jYtoises Xipót, városi 
javad almi hivatalnok egy nőrokonával an­
nak Széchenyi-utcai lakása előtt az utcán fel

és alá sétálgatott. Megette három iparos­
forma legény jött, kik őt a járdáról lelökték, 
majd, miután ő emiatt kikelt, nekiestek, 
kabátját letépték róla, botját eltörték és annak 
ezüst fogóját melyen M. A. monogramm van, 
kalapjával együtt elvitték, mialatt öt tetleg 
bántalmazták. Hangos segélykiáltásaik dacára
sehol egy lelket, sokkal kevésbé lehetett dése és fáradozása városunk minden közűgye 
pedig rendőrt láni és ha véletlenül nem sikerült körül közismert, hocv a hitközség imma óo
volna neki és kísérőjének a kapuhoz jutni s 
azon bemenni, az illető támadók nyugodtan 
agyonverhették volna.

Csalás járlattal. Fopovits 2>usán, újvi­
déki lakos ßusc/jbacher János indiai lakostól 
a rumai vásáron lovat vett, de mert a járlatot 
még nem kapta meg, 10 koronát e címen 
visszatartott. Fopovits 3)usán tegnap pecsétes 
utanvételes levelet kapott Jjuschbachertőt. 
Ki vili rá volt irva: tartalma: jártat, utánvét 
10 l(oróna 76 fillér. Fopovits kiváltotta a le­
velet, de abban járlat nem volt. Csalásért 
feljelentette az újvidéki rendőrségnél Jusch- 
bachert, akit emiatt felelőségre fognak vonni.

Tolvaj marhakereskedő, (fyiszá/ov Sztevó 
és Gzveits (jjyóka, újvidéki marhakereskedők 
együtt mentek el a szenttamási vásárra. Egyik 
szenttamási korcsmában együttes szobát bé­
reltek és kora este lefeküdtek, hogy kora 
reggel kelhessenek. De amikor £yiszá/ov 
Sztévó hajnalban felébredt, Cveits (fyóka már 
nem volt mellette és vele együtt eltűnt <Jyi- 
szá/ov 1500 korona készpénze is. A meglopott 
marhakereskedő feljelentésére a tolvaj társat 
A dán elfogták és az újvidéki ügyészségnek 
adták át.

Épülő Újvidék. Legújabban Jrenner Vei­
det, a Liszt Ferenc-utca 39. számú üres telkén 
létesítendő uj házra, Jit/i Józsej, a Futaki- 
utea 57. számú ház átalakítására, jitihai/ovich 
Je/epa, a Zmáj-Jovánovics-utca 29 sz. alatt 
építendő uj házra és Jfesz Frigyes, a Vár­
megye-utcában levő házához csatolandó udvari 
toldalékra, özvegy Kovács Jánosné a Tégla-utca 
14. szára alatti házához melléképületet akar 
csatolni és ecélból a várostól építési enge- 
délytkért.

Katonai utóállitás. Az újvidéki 6-ik cs. 
és kir. hadkiegészítő parancsnokságnál a leg­
közelebbi katonai utóállitás augusztus hó 5-én 
lesz. A szeptember havi utóállitást pedig szep­
tember 5-én tartják meg.

Hamis húsz koronás. A futaki-utcai 
Schicht-fóle szatócsüzletbe tegnapelőtt egy 
iparosnak látszó férfi némi apró bevásárlást 
eszközölt, melynek árát egy húsz koronás 
bankjegy gyei egyenlítette ki. Csak amikor az 
idegen már eltávozott volt, vette észre a szatócs, 
hogy az idegen hamis húsz koronással fizetett. 
Üldözőbe vette az idegent, akit a „ Fehér Ökör“- 
vendéglö előtt utol is ért. Kettőjük közt hangos 
szóváltás keletkezett, melynek igen sok nézője 
akadt. Az idegen azt állította, hogy a váltott 
összeget már elköltötte és igy a pénzt vissza 
nem adhatja. A becsapott szatócs már-már 
lemondott arról, hogy pénzéhez jusson, amikor 
egy másik idegen, az előbbinek valószínűleg 
egyik bűntársa előlépett és a hamis tjusz 
koronásért egy valódi húsz koropást adott. A 
szatócs a pénzét zsebre vágta és eltávozott 
A nagyszámban összecsődült közönség pedig 
ahelyett, hogy a két idegent a rendőrségnek 
adta volna át és igy a rendőrségnek ilyen 
pénzhamisítások felderítésében és üldözésében 
segédkezne, — elosztott. A rendőrség a hamis 
pénzt forgalomba hozó két idegen után erélye­
sen kutat.

Az izraelita hitközség küldött­
sége a főispánnál.

F. hó 22-én az izr. hitközség elöljáróságának 
és képviselőtestületének 10 tagú küldöttsége 
tisztelgett Dr Bállá Aladár főispánnál abból 
az alkalomból, hogy a belügyminisztérium nem 
találta jóváhagyhatónak a m. évi decemberi 
közgyűlésnek azon egyhangú határozatát, mely- 
lyel városunk az izr. templom és iskola felépí­
tésének költségeihez 20000 koronával hozzá­
járult.

A küldöttség szónoka, Dr. Freund Ödön 
hitközségi alelnök, élénk színekben ecsetelte

a hitközség szükes anyagi helyzetét, uj épitke 
zések elodázhatlan szükségségét, azon hazafias 
és kulturális célt, melyet azok szolgálni hivatva 
vannak és rámutatott arra, hogy az izr. hitközség 
ezúttal először egyúttal egyszersmindenkorra 
óhajtja igénybe venni a városnak áldozatkészsé­
gét. Kérte a főispánt, kinek jóakaratu érdeklő­

körül közismert, hogy a hitközség jogos és 
méltányos kérelmét úgy a város közönségénél 
mint a magas kormánynál vegye hathatós párt­
fogásába.

A főispán a küldöttséget lekötelező szíves­
séggel fogadta. Válaszában hangsúlyozta, hogy 
eddig is a legnagyobb jóakarattal volt eltelve 
Újvidék izr. vallásu polgársága iránt, melynek 
hazafias szelleme és együttérzése a város más 
vallásu polgárságával teljesen ismeretes előtte. 
Kijelentette, hogy a hitközség kérelmét a 
múltban is támogatta a jövőben pedig mindent 
el fog követni annak teljesítése érdekében. 
Arra való tekintettel, hogy a többi hitfelekeze- 
tek a város részéről a múltban bőséges anyagi 
támogatásban részesültek, inig az izr. hitközség 
ilyenben nem részesült, a kérelmet ez okból is fel­
tétlenül teljesitendőnek mondotta. Végül a főispán 
általános érdeklődésre igényt tartó nagyfon­
tosságú elvi kijelentést tett: közölte a kül­
döttséggel, hogy az iskolák államosításának 
eszméjével foglalkozik és minden erejével oda 
fog hatni, hogy az eszme megvalósuljon. A 
városi pótadót majdnem felével csökkentené 
az iskolák államosítása. A küldöttség lelkes 
éljenzéssel fogadta ezt a közlését mely újabb 
bizonyítéka dr. Bállá Aladár főispán városunk 
érdekében folytatott nagyszabású működésének. 
A küldöttség ezután Szalay Lajos kir. tanácsos 
polgármesternél is tisztelgett, aki szintén jó­
indulatáról biztosította.

Politikai fomunkatárs : Kalmár Antal dr.
Felelős szerkesztő: Mayer József.

Tái sszevkesztő: Medvatzky Imre dr.
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üépa-Mageó::2Zt„u
óriás Duppani zab. Dollár zab, Székely 
és kora amerikai lófogú tengerik Karós és 
törpe babok. Oyorsfejlődési Poland china

Magyar-bikák
eok, Pekingi gácsérok. Lámpauélküli 
költőgépek Pekingi kacsa-, emdei lúd:, 
fehér és fekete Orpington toljásokra elő­
jegyzéseket elfogad

gróf TELEKI ÁR VÉD
drassói uradalmi intézősége. u. p. Konoza.
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Bibnyákon
BÁLLÁ és ROHONYI szőlők közt 
I1/, hold beültetett prima szőllő eladó!

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Eladó berendezés
Márvány asztalok, plüche padok, lég- 

szesz-lusterek, jégszekrény, kávéház, 
cukrászda vagy fodrászüzlet részére
azonnal eladó.

Hahn Sándor,
3Ö- tO—3. Futaki-u. 13.

Eladó.
Egy kétfogatu igen jó karban lévő teher 
kocsi (Strafkocsi) továbbá egy alig hasz­
nált szép Stayerkocsi két két. üléses ülés­
sel, Kováét Bálintnál, futaki utcza 67.
4—1.

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken."


